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Inleiding
Stichting Stem voor Dieren is een dierenwelzijnsorganisatie, opgericht door Nancy de Heer.

De stichting heeft drie doelstellingen.

1. Ontwikkelen van dierenwelzijns educatiemateriaal voor de schooljeugd.

2. Voorlichting geven op scholenn en via de media over de juiste verzorging van (huis) dieren.

3. Het steunen van het hondenasiel Pegadas Bigodes in Portugal

       1: Hoofddoelstelling is Dierenwelzijneducatie te ontwikkelen en vervaardigen voor de jeugd. Dit wordt via basis en middelbare scholen verspreid. Voorts worden er Dierenwelzijneducatiepakketten ontwikkeld en vervaardigd voor kinderboerderijen, BSO's en vakantieparken. Op deze manier hopen wij een breed publiek te kunnen bereiken en zodoende meewerken aan het ontstaan van een  diervriendelijke generatie.

       Haar doel is om kinderen van 5 tm 17 jaar,  bewust te maken van de verantwoordelijkheid die zij dragen voor hun huisdieren en dieren in hun omgeving. Haar missie is een bewustwordingsproces op gang te brengen onder kinderen en volwassenen ten aanzien van de werkelijke behoeftes van dieren. 

Stichting Stem voor Dieren heeft de potentie heeft om uit te groeien tot een goed doel, welke duurzaam haar doelstellingen inhoudelijk, financieel en organisatorisch kan uitvoeren.

Om aan deze ambitie invulling te geven is het voorliggende businessplan geschreven. In dit businessplan is tevens een fondsenwervingsplan opgenomen om de doelstellingen van de stichting financieel te kunnen ondersteunen. 

Dit businessplan biedt strategische keuzes en handvatten voor Stem voor Dieren om succesvol te zijn. Het businessplan moet de leidraad zijn voor de uit te voeren acties om de Stichting Stem voor Dieren inhoudelijk, financieel en organisatorisch tot ontwikkeling te brengen. Dit kan alleen wanneer de activiteiten consequent en met daadkracht worden uitgevoerd. Dit laat onverlet dat de omgeving steeds verandert en er zich steeds nieuwe kansen voordoen en die aangegrepen moeten worden. Een plan is maar een papieren document en moet indien noodzakelijk aangepast worden. Het advies is om dit ook te doen en met name om naar derden duidelijk te maken waar je mee bezig bent en intern niet van het pad te raken. 

In dit plan worden ook uitspraken gedaan over inkomsten. Dit zijn aannames die redelijkerwijs te verwachten zijn als alle acties succesvol verlopen. Als er ergens een kink in de kabel komt omdat een partij niet wil meewerken, kunnen de inkomsten tegenvallen en dient er een alternatief plan bedacht te worden.

1. Stem voor Dieren (wie wij zijn)

2.1
Visie en  missie

2.1.1
Onze visie
Stem voor Dieren wil volwassenen en kinderen bewust maken van de werkelijke behoeftes en zorg voor dieren. Door middel van een door Stem voor Dieren ontwikkeld verhalend project worden kinderen gestimuleerd en aangespoord dieren respectvol te behandelen. De kinderen leren hun (huis) dieren verantwoord te verzorgen. Ook wordt hen spelenderwijs bijgebracht om zorg te dragen voor de natuur en hun leefomgeving in de meest brede zin. het project zal voor verschillende leeftijdsgroepen uitgewerkt worden en bestaat uit een spannend dierenwelzijn leesboek, een dvd en een digitale lesmethode waarmee kinderen het certificaat  'ik ben een dierenkind' kunnen winnen. 

 
Toekomstvisie
Om het gedachtegoed van Stem voor Dieren breed uit te dragen wil Stem voor Dieren een internationale samenwerking op gang brengen. Alle aangesloten partners en organisaties streven een gemeenschappelijk doel na, namelijk alle (huis)dieren een beter leven te geven en meer bewustwording te verkrijgen over duurzame omgang met het milieu. Om deze doelstelling te verwezenlijken heeft Stem voor Dieren diverse projecten opgestart:

· Dierenwelzijnleesboeken in de markt zetten en basisscholen deze aanbieden voor huur of koop

tegen een zeer laag tarief. Dit in samenwerking met het NME  (overheid). 
In de boeken wordt  ook aandacht besteed aan de bescherming van de natuur en het milieu.
De boeken worden in de markt gezet in samenwerking met educatief uitgeverij Maretak. 

· Een boek over kinderen en zwerfdieren op de markt brengen in Zuid-Europese landen, brochures en folders verspreiden met voorlichting over de noodzaak van sterilisatie van zwerfdieren en de noodzaak tot educatie over deze verwaarloosde groep dieren. 

· Ondersteunen, zowel praktisch als financieel van diverse kleine dierenwelzijnsorganisaties in binnen en buitenland. Opzetten van sterilisatieprojecten in buitenland om de populatie zwerfdieren te verminderen. Het eerste buitenlandse project is het asiel Pegadas/Bigodes in Portugal.
2.1.2
Onze missie 
Stichting Stem voor Dieren heeft tot doel het terugdringen van dierenleed en het creëren van een diervriendelijke generatie door:

· Het ontwikkelen van dierenwelzijnprojecten voor kinderen/jongeren;
· Het financieel dan wel organisatorisch ondersteunen van dierenwelzijnsorganisaties en dierenwelzijnprojecten in Nederland en Europa;

· Het werven van fondsen in de meest brede zin van het woord om de doelstellingen van de stichting te bereiken.

2.2
Onze waarden

Onze kernwaarden zijn:

· Eerlijkheid;

· Respect voor mens en dier;

· Oprechtheid;

· Rechtvaardigheid;

· Betrokkenheid;

· Duurzaamheid in de meest brede zin van het woord;

· Jeugd heeft/is de toekomst.

Deze kernwaarden staan centraal en zijn richtingbepalend in de strategie, organisatie en activiteiten van de Stichting Stem voor Dieren.

2.3
De Stichting
De stichting is opgericht in februari 2009 door Nancy de Heer. Zij is geïnspireerd tot het oprichten van de Stichting Stem voor Dieren door al het dierenleed dat zij om zich heen zag in de wereld en Nederland. Vanaf jonge leeftijd ving zij verwaarloosde en mishandelde kleine huisdieren op. Dit is zij tot aan de dag van vandaag op kleine schaal blijven doen. Hierdoor is haar ervaring en kennis, wat  betreft de werkelijke behoeftes van dieren  groot. Zij gebruikt  deze kennis bij het schrijven van de dierenverzorging boeken hieronder beschreven. 

Zij zet zich in om de stichting te ontwikkelen tot een organisatie die er toe doet en een toegevoegde waarde heeft om het dierenleed terug te dringen. Een belangrijke activiteit van de stichting hierin is om dierenwelzijnprogramma’s te ontwikkelen voor kinderen over dierenverzorging. Doel is deze programma’s te verspreiden in Nederland en in een later stadium in Europa en andere wereldlanden. De filosofie: revolutionaire veranderingen beginnen bij bewustwording. Stem voor Dieren pleit voor een basale aanpak, begin bij de kinderen, want wie de jeugd heeft, heeft de toekomst. 
Nancy heeft de afgelopen twee jaar, naast het ontwikkelen van de dierenwelzijnprogramma’s,  er naar gestreefd om partijen met dezelfde doelstelling samen te brengen. Binnen de Tweede Kamer heeft zij van de groene partijen support gekregen. Enkele dierenwelzijn Kamerleden zitten in het comute van aanbeveling van Stem voor Dieren.  Alle medewerkers en het bestuur binnen de stichting hebben vroeger of nu, activiteiten in de sector dierenwelzijn gedaan. Allemaal zijn het gedreven mensen die het doel nastreven: dieren het recht geven dat zij verdienen en niet mishandeld of misbruikt te worden.

2. Onze doelen

3.1
Inleiding

In de doelen die gesteld worden, onderscheiden we een drietal te ontwikkelen lijnen namelijk:

· Een actie/inhoudelijke

· Een organisatorische

· Een financiële;

Deze lijnen worden in de volgende paragrafen benoemd. De planning en ontwikkeling van de genoemde doelen worden later behandeld.

3.2
Dierenwelzijnproject

Het project houdt in dat er jaarlijks twee dierenwelzijnboeken met een eenvoudige digitale lesmethode voor de verschillende leeftijdsgroepen uitgegeven worden.  Dit  gebeurt in samenwerking met educatief uitgeverij Maretak. Basisscholen worden benaderd via een kleurrijke folder met daarin de aanbeveling  de boeken,  welke geschreven zijn met in acht neming van enkele kerndoelen,  aan te schaffen. het NME zal het project ondersteunen met een aanbeveling aan de scholen. Voor de leeftijdsgroep acht/negen jaar is reeds het eerste boek en de lesmethode gereed. 

Er worden gesprekken gevoerd met een grote educatieve uitgever om de lessen onder te brengen in het vak natuur en techniek. 

Stem voor dieren heeft zich ten doel gesteld om financiering  van verschillende aankomende projecten, zoals het project 'Welk vlees zit er in de kuip?' door middel van sponsoring, donateurwerving en aanvullende financiering via de vermogensfondsen voor eind 2017 te realiseren.

3.3
Steunen van dierenwelzijnprojecten internationaal 

3.3.2
Internationale projecten

Een belangrijke doelstelling is om dieren te laten steriliseren via sterilisatieprojecten. Daarvoor moet er geld komen en zullen we dierenartsen lokaliseren die zich hiervoor inzetten. Dit zullen wij stapsgewijs doen, beginnend in Portugal. Wij zijn verbindingen aan het zoeken met andere organisaties die hetzelfde doel naastreven zoals stichting Dierennood, stichting  Wereld Asielen en het Animal Foundation platform waar 110 organisaties aangesloten zijn die in buitenland projecten opzet

De voornaamste taak van Stem voor Dieren in buitenland is eveneens informatie te  verspreiden via boeken, brochures en flyers over de behandeling/ terugdringen populatie van zwerfdieren. 

Daarnaast wil Stem voor Dieren opvangprojecten voor zwerfdieren in Zuid Europese landen financieel ondersteunen. Met deze steun kunnen bestaande kleine opvangcentra voorzien worden van medische apparatuur om zwerfdieren te steriliseren en kunnen er kennels gebouwd worden voor de zogeheten kettinghonden. 

Het streven is om bovenstaande internationale projecten te realiseren wanneer er voldoende inkomsten zijn nadat het educatieproject financieel is gerealiseerd. De verwachting is dat hiermee gestart kan worden begin 2017.  

3.4
Opzetten van een fondsenwervingprogramma

Om voldoende financiële middelen te genereren om de doelstellingen van Stem voor Dieren te realiseren wordt er een fondsenwervingsprogramma opgezet.

Dit fondsenwervingsprogramma bestaat uit de volgende activiteiten:

· Financieringsaanvragen bij de vermogensfondsen voor projecten;

· Crowdfunding voor speciale acties

· sponsoring van bedrijven

Wat de financiële resultaten zijn, is afhankelijk van de effectiviteit van de inzet van de communicatie- en donateurwervende instrumenten die worden ingezet. Fondsenwerving  start  in juni 2016, een constante activiteit die met veel aandacht dient te worden onderhouden en ontwikkeld. Bij een goed fondsenwervingsprogramma nemen de inkomsten jaarlijks toe. In het hoofdstuk over financiën wordt hier een voorspelling over gedaan.

3.5
Professionalisering van Stem voor Dieren
De Stichting Stem voor Dieren moet in de komende jaren gaan professionaliseren om succesvol te zijn.  In de huidige situatie wordt de stichting grotendeels gerund door Nancy de heer. Haar bestuur bestaande uit een Voorzitter, een penningmeester, een secretaris en een algemeen bestuurslid ondersteunt haar ideeën en activiteiten en gezamenlijk vergaderen zij zes maal per jaar. 
Om te komen tot een volwaardige fondswervende organisatie dienen de huidige taken onder meer mensen verdeeld te worden. Het idee is om de professionaliseringstraject te laten verlopen via een glijdende schaal van: vrijwilligersorganisatie naar een organisaties met betaalde medewerkers en met vrijwilligers. De periode voor dit traject wordt ingeschat op drie jaar. Het tempo zal sterk afhankelijk zijn van de inkomsten voor de stichting. Hierbij zal de uitgangspositie zijn dat van de totale inkomsten 75% naar de projecten en activiteiten gaat en 25% naar organisatiekosten (Centraal Bureau voor Fondsenwerving norm). 

3. Hoe onze doelen te bereiken (organisatorisch plan en strategisch fondsenwervingsplan)
4.1
Inleiding

In dit hoofdstuk wordt het strategisch fondsenwervingsplan en een organisatorisch plan uitgerold. Eerst wordt een analyse gemaakt van de interne organisatie. Het gaat hier over de sterke en zwakke kanten van de Stichting Stem voor Dieren.  Daarna wordt een externe analyse gemaakt. De punten die hier aan de orde komen gaan over de externe omgeving. Dit resulteert in kansen en bedreigingen. Daarna wordt een SWOT analyse uitgevoerd. In een matrix worden dan de kansen en bedreigingen afgezet tegenover de sterktes en zwaktes van de organisatie. Hier volgen de strategische keuzes uit op organisatorisch gebied en voor de fondsenwerving in de  toekomst.

4.2
Interne analyse
Algemeen
· Stem voor Dieren is in het bezit van een ANBI-verklaring;

· Heeft het kenmerk Goed Besteed;

· Heeft een actief en betrokken bestuur;

· Activiteiten van Stem voor Dieren passen geheel binnen de missie en visie;

· Waar de stichting voor staat is inhoudelijk een sterk goed doel;

· Stem voor Dieren richt zich met dierenwelzijnprojecten op de jeugd;

· Noodzaak van fondsenwerving wordt ingezien.

Fondsenwerving
· Fondsenwerving is gestart in oktober2013 en door een groepje vrijwilligers, er is een plan van aanpak. Ervaring in sponsorwerving was al opgedaan met een uitgebreide fondsenaanvraag/subsidieaanvraag voor het educatieproject. Deze poging is weinig succesvol geweest. Belangrijkste redenen hiervoor zijn:

· Project was bij aanbieding nog  in de ontwerpfase;

· Totale kosten waren zeer hoog;

· Onvoldoende cofinanciering waarbij het risico voor geïnteresseerde fondsen te groot was dat de totale financiering niet gerealiseerd zou worden en de toegezegde gelden niet tot het gewenste resultaat zouden leiden. 

· Eerste project is inmiddels gereed. Begroting aangepast.

· Enkele donateurs;

· Sinds augustus 2015 nieuwe plannen voor integreren dierenlessen op de scholen. 
Gesprekken met educatieve uitgevers worden gevoerd.

· Voor nieuwe projecten zoals project over vlees en vis  zal een overkoepelende sponsor worden gezocht. Start eind 2016.

· Aan de randvoorwaarden is het afgelopen jaar flink gewerkt. 

Interne organisatie/administratieve organisatie
De interne organisatie heeft alle kenmerken van een startende organisatie namelijk:

· De hoofdactiviteiten, zoals aansturen en het schrijven van de boeken en projecten worden gedaan door  Nancy de Heer. 

· Er is een indrukwekkend comité van aanbeveling. Er veel tijd en succesvol tijd geïnvesteerd in committeren van belangrijke mensen uit de politiek, brancheorganisaties en ministeries;

· Een bestuur dat intrinsiek betrokken is bij de doelstellingen van Stem voor Dieren;

· Vrijwilligersbeleid opgestart; 

· Veel daadkracht en organisatievermogen bij Nancy de Heer;

· Geen besluitvormingsmodel;

· Ad hoc worden activiteiten opgepakt wegens beperkte menskracht.

· Binnen de stichting is wel kennis op het gebied van de administratieve organisatie, zo is er een boekhouder actief en houdt de penningmeester de financiën in balans. 
Financieel
· Twee vaste sponsoren, plannen voor aantrekken nieuwe geldschieters.

· Veel dienstverlening derden worden de organisatie vrijwillig aangeboden.

· van af 2009 jaarverslagen en begroting.
Marketing/PR
· Businessplan,  aanwezig

· Campagneplan voor project dierenwelzijnboeken voor de jeugd, aanwezig

· Door persoonlijke inspanningen van Nancy is zij regelmatig actief in de media;

· Realisatie database aan de gang; 

· Word geen marktanalyse gedaan naar trends in fondsenwerving;

· Betrokkenen en stakeholders zijn tevreden over de organisatie als men beter bekend raakt met Stem voor Dieren;  

· Regelmatig contact met belangrijke stakeholders uit politiek en (branche) gerelateerde organisaties;

· Website functioneel. Interactieve pagina's voor kinderen in planning voor september 2016.

4.3
Externe analyse

4.3.1 
De markt

Nederland kent ongeveer 12.000 organisaties en goede doelen die meer of minder succesvol aan fondsenwerving doen. Een klein percentage is aangesloten bij het Centraal Bureau  Fondsenwerving. Daarnaast zijn er nieuwe organisaties die zich bezighouden met keurmerken die toezicht houden en een keurmerk toekennen o.a. keurmerk Goede Doelen gelieerd aan het Instituut Fondsenwerving.
Stem voor Dieren heeft het kenmerk Goed Besteed aangevraagd.

4.3.2
Politieke -, economische, sociale-, technologische-, ecologische- en demografische ontwikkelingen.
Politieke ontwikkelingen
Het politieke klimaat is voor de fondsen en hun projecten gezien vanuit het subsidieoogpunt zeer ongunstig. We hebben te maken met een steeds verder terugtredende overheid met het principe dat organisaties steeds meer “hun eigen broek moeten ophouden”. Wrange voorbeelden hiervan zijn: kunsten en cultuur, onderwijsprojecten, natuur- en milieu projecten,etc. Steeds minder geld is beschikbaar bij de landelijke overheid maar dit geldt ook voor de provinciale en lokale overheden.

Economische ontwikkelingen
Als het om de economie gaat, leven we de afgelopen jaren in roerige tijden. Na een eerste economische dip in 2008 was er sinds 2011 weer een tweede economische dip. Dit heeft een grote invloed op het consumentenvertrouwen en betekent voor de fondsenwervingswereld dat mensen terughoudend zijn in hun geefgedrag. Een ander gevolg is dat het bedrijfsleven minder openstaat voor sponsoring. Daar staat tegenover dat het bedrijfsleven het Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (MVO) steeds meer omarmd heeft. Zij vinden dit belangrijk enerzijds vanuit milieutechnische overwegingen anderzijds om hun imago op te poetsen.  

Sociale ontwikkelingen
We zien steeds meer een verharding van de maatschappij optreden. Het saamhorigheidsgevoel dreigt af te breken.  Zo worden minder bedeelden, mensen die aan de rand van de samenleving staan en allochtonen uitgesloten van het sociale verkeer. Dit komt politiek tot uiting in de opkomst van de PVV.  Aan de ene kant is er de verharding maar er is ook een verandering gaande als het gaat om jonge mensen. Steeds meer jonge mensen hechten meer waarden aan maatschappelijke relevantie. Zie artikel in de Telegraaf van zaterdag 3 september: Jongeren van nu willen graag zinvol werk doen. Vechten om een droombaan bij goed doel.
Technologische ontwikkelingen
Internet heeft de laatste jaren een enorme opmars gemaakt. Kennis is voor iedereen toegankelijk, aankopen worden steeds meer online gedaan en deze markt is nog steeds groeiende en mensen communiceren steeds meer via de social media. Deze ontwikkelingen hebben een grote impact op de fondsenwervingswereld, met name het benaderen en werven van donateurs gaat steeds meer via internettoepassingen.
Ecologische ontwikkelingen
Er is steeds meer aandacht voor het milieu. Een grote groep mensen is er zich steeds meer van bewust dat we zuinig met onze planeet moeten omgaan. Dit bewustzijnsproces gaat van het zuinig en bewust omgaan met energie tot zorgzaamheid voor de dieren in de meest brede zin van het woord.

Demografische ontwikkelingen
Nederland is aan het vergrijzen. De huidige groep van 50 plus is (nog) financieel draagkrachtig. Veel ouderen zijn mede daarom een belangrijke doelgroep in de fondsenwerving. Daar staat tegenover dat de discussie rond de hoogte van de pensioenen en AOW weer oplaait. Of dit invloed heeft op de bestedingspatroon en in het verlengde hiervan hun geefgedrag van deze doelgroep is nog niet duidelijk.  

Nederland wordt steeds meer een multiculturele samenleving. Deze doelgroep is minder bekend met het geven aan goede doelen. Weinig onderzoek heeft plaatsgevonden naar de vraag: of en hoe zij te interesseren en te motiveren zijn om zich te verbinden aan goede doelen. Ook de samenstelling van de huishoudens verandert. Nederland kent steeds meer eenoudergezinnen. Verder zien we dat meer mensen single blijven.  

4.3.3
Specifieke Ontwikkeling in fondsenwerving
Vertrouwen in goede doelen
De goede doelen wereld is een aantal malen in opspraak geweest. Dit is begonnen met “Het Plan”. Na een onderzoek bleek dat maar 10% bij de doelgroep belande. Ook de acties rond giro 555 zijn een aantal malen in opspraak geweest. De acties hadden niet het beoogde effect door onderbesteding en gelden die aan de strikstok bleven hangen door omkoopschandalen. Ook de ontwikkelingen rondom directeursalarissen hebben de wereld van geven geen goed gedaan. Een voorbeeld hiervan is de hartstichting. Deze ontwikkelingen heeft gevers kopschuw gemaakt.

Wat gebeurt er met mijn euro
Steeds meer donateurs willen weten wat er met hun euro gebeurt. 
Waar wordt het aan besteed?

Is het effectief?

Had ik het ook zo voor ogen? 

Eenmaal gegeven betekent blijven geven
Zodra mensen eenmaal hebben gegeven, betekent dit vaak dat men blijft geven. Dit blijkt uit onderzoek uit het verleden.  De houdbaarheid van een donateur was tussen de zes en acht jaar gemiddeld.

Ervaring is dat dit principe niet meer zo sterk geldt. Binnen de fondsenwervingwereld ontbrandt een heftige strijd voor iedere euro die gegeven wordt. Dit is vooral merkbaar in de verschillende media. Het idee is momenteel onder vakgenoten, dat mensen vaker wisselen van goed doel. Naar deze vermoede trend is nog geen onderzoek gedaan.

Vermogensfondsen
Veel fondsen hebben last gehad van de kredietcrises wat resulteerde in een dalend vermogen. Hierdoor werd waren er minder financiële mogelijkheden om projecten van goede doelen te steunen. Mede had dit tot gevolg dat er kritischer naar ingediende projecten werd gekeken en er een strengere selectie plaatsvond.

Werving van donateurs
Een trend is dat de communicatie met en het werven van donateurs steeds meer online gebeurt. De werving via post is steeds minder rendabel. 

Bij mensen ontstaat steeds meer wrevel bij wervingsmethodes van callcenters en de beruchte huis aan huiswerving. Ondanks dit ongenoegen is de huis aan huis werving nog steeds rendabel. Een nadeel is dat de gemaakte wervingskosten voor het goede doel hoog zijn en dat deze kosten pas na 12 tot 15 maanden zijn terugverdiend.

Cause related marketing
Er wordt steeds meer gegeven aan specifieke projecten die de mensen direct kunnen volgen. Veel goede doelen benoemen dan ook specifieke projecten binnen hun doelstellingen waar men aan kan geven.

Nabijheid van doel
Een trend is dat mensen meer bereid zijn om aan goede doelen te geven, die hun activiteiten in hun leefomgeving hebben. Zo kan men zien waar het geld voor gebruikt wordt en is er een binding met de doelgroepen die profijt hebben van de gift.

Geven in Nederland neemt nog steeds toe
Het totale donatie bedrag in 2005 bedroeg 4.557 miljoen en in 2009 4.712 miljoen. Deze stijging is niet gerealiseerd door de huishoudens in Nederland. Die is gelijk gebleven. Positief is dat er een stijging te zien is in de sector dierenwelzijn/natuur/milieu van 375 miljoen in 2005 naar 435 miljoen in 2009 (bron geven in Nederland 2011).
Emotie en beleving
Een nieuwe trend is dat donateurs wisselen steeds vaker van goed doel. Deze wisseling is gebaseerd op emotie en beleving. Deze trend staat haaks op eerdergenoemde eenmaal gegeven betekent blijven geven. Cijfers over deze trend zijn nog niet bekend.

Lean end mean
Goede doelen nemen steeds meer de rol van regisseur en inspirator en niet die van uitvoerder. Samenwerking is dan het thema. 

Sponsoring door bedrijven
Zoals we hiervoor hebben kunnen lezen staat het bedrijfsleven niet meer te springen om goede doelen te sponsoren vanwege de kredietcrises. Enige nuance is hier wel op zijn plaats. Het betreft met name het midden en klein bedrijfsleven.  Grote bedrijven zijn hier nog steeds wel toe bereidt in het kader van het MVO. Wel is het zo dat zij zeer kritisch zijn in het selecteren van doelen. 

Belangenorganisatie
Er zijn diverse belangenorganisaties in Nederland voor de goede doelen. Het Instituut voor Fondsenwerving (IF) organiseert naast de belangenbehartiging netwerkbijeenkomsten en cursussen op het gebied van fondsenwerving tegen zeer lage tarieven.

4.3.4
Concurrentie
Directe concurrenten
Er zijn veel goede doelen die zich bezig houden met dierenwelzijn. Veel van deze doelen zijn one issue organisaties zoals het opvangen van zwerfkatten, de olifanten in Afrika, etc. Door Stem voor Dieren is al een concurrentieanalyse gemaakt (zie bijlage 2). Na analyse van deze organisaties blijken er maar een beperkt aantal zich te richten op de missie van Stem voor Dieren. Veel van deze doelen doen ook maar op zeer beperkte schaal aan structurele fondsenwerving.

Indirecte concurrenten
Zoals eerder genoemd zijn er veel goede doelen van velerlei pluimage in Nederland die zich min of meer bezighouden met fondsenwerving. Belangrijke courrenten zijn de grote goede doelen zoals KWF, Kika, Hartstichting, etc. Zij hebben een grote naamsbekendheid, geven de mensen een goed gevoel en niet minder belangrijk hebben veel vermogen om te investeren in donateurwerving. Het aantal grote en middel grote goede doelen is om en nabij de 100. Zij bewerken met veel kracht de geefmarkt en laat weinig ruimte over voor de kleinere goede doelen.  

4.4
SWOT analyse

In de SWOT analyse worden eerst de belangrijkst strengths (sterktes) en waeknesses (zwaktes) van de organisatie en vervolgens de belangrijkste threats (bedreigingen) en opportunities (kansen) in de markt op een rijtje gezet. Daarna worden deze tegen elkaar afgezet in de zogenaamde confrontatiematrix. Op basis van deze matrix worden de belangrijkste strategische keuzes voor de komende drie jaar  geformuleerd.

4.4.1 
Belangrijkste punten SWOT voor Stem voor Dieren

	S
	Sterktes

	1.
	Actief en betrokken bestuur.

	2.
	Besef noodzaak van fondsenwerving.

	3.
	Kernactiviteiten passen op missie en visie van de stichting.

	4.
	Tevredenheid over activiteiten bij stakeholders.

	5.
	Regelmatig actief in de media.

	6.
	Regelmatig contact met belangrijke stakeholders uit politiek en (branche) gerelateerde organisaties.

	7.
	Enige ervaring met aanvragen subsidies/fondsen. 

	8.
	Sterk netwerk.

	9.
	Bestuur, oprichter en vrijwillige medewerkers zijn sterk inhoudelijk betrokken bij dierenwelzijn.

	10.
	Veel dienstverlening derden wordt de organisatie gratis aangeboden.

	11. 
	Stem voor Dieren is in bezit van ANBI verklaring + keurmerk Goed Besteed.

	12.
	Veel creativiteit bij betrokkenen. 

	13.
	Veel  daadkracht en organisatievermogen bij Nancy de Heer

	14.
	Waar de stichting voor staat is inhoudelijk een sterk goed doel.

	15.

16. 
	Dierenwelzijnsprojecten richten zich op de jeugd

Businessplan aanwezig

Jaarlijkse begroting door boekhouder

Activiteitenprogramma voor in de markt zetten eerste project aanwezig (campagneplan)

Contacten bij NME (Natuur en milieu educatie- overheid)


	Z
	Zwaktes

	1.
	Vrijwilligers beleid in ontwikkeling

	2.
	Geen financiële inkomsten en liquiditeit om activiteiten te financieren.

	3.
	Nog weinig donateurs.

	4. 
	Matige kennis van fondsenwerving.


	K
	Kansen

	1.
	Toename internetgebruik en social media

	2.
	Bewustwording duurzaamheid, milieu en dierenwelzijn. 

	3.
	Toename van aantal ouderen welke financieel draagkrachtig zijn. Dit staat wel onder druk vanwege de huidige AOW- pensioendiscussie.

	4.
	Merkentrouw wat betreft deelname aan goede doelen.

	5.
	Online werving donateurs neemt toe en communicatie mogelijkheden om donateurs via dit communicatie-instrument te behouden.

	6.
	Cause related marketing.

	7.
	Nabijheid van doel

	8. 
	Toename geefgedrag voor doelen gericht op natuur, milieu en dierenwelzijn

	9.
	Beperkt aantal goede doelen richten op zich dierenwelzijn en heeft niet als doelgroep de jeugd.

	10.
	Emotie van de donateur speelt een belangrijke rol bij het behouden van hen.

	11.
	Samenwerking met uitvoerende organisaties wordt steeds belangrijker voor goede doelen.

	12.
	Belangenorganisatie IF

Steeds meer ouderen worden zich bewust van de mogelijkheid tot schenken na hun dood. Nalatenschap opnemen in testament.


	B
	Bedreigingen

	1.
	Grote concurrentie in de directe markt en directe markt.

	2.
	Minder sociale cohesie (ieder voor zich).

	3.
	Vertrouwen in goede doelen neemt af.

	4.
	Minder bestedingen door vermogensfondsen.

	5.
	Midden en klein bedrijf sponsoren minder.

	6.
	Zware concurrentie met grote goede doelen in Nederland.

	7.
	Wat gebeurt er met mijn euro?

	8.
	


4.4.2
Confrontatiematrix

	SvD
	Kansen
	Bedreigingen

	Sterktes
	Organisatorisch

· S13-K2

· S8-K1

Marketing

· S4-K1/K2/K8

· S15-K1/K8/K9
	Organisatorisch

· -

Marketing

· S5-B1/B3/B5/B8

· S5-B7

	Zwaktes
	Organisatorisch

· Z13-K12

· Z11-K2/K6/K7K8/K9K10

Marketing

· Z1/Z8-K8
	· Z3/Z4-B1/B3/B5/B9

Marketing

· Z1(S7)-B2/B6


4.4.3
Strategische keuzes

De strategische keuzes zijn opgedeeld in twee paragrafen. Ten eerste gaan we in op de organisatorische keuzes. Hierin zijn voornamelijk de randvoorwaarden te vinden om te starten met een stabiele organisatie welke toegerust is om haar doelstellingen te bereiken en succesvol de fondsenwerving te managen. 

In de tweede paragraaf wordt de strategische keuzes gemaakt voor strategische marketing/fondsenwerving.
Organisatorische keuzes
S13-K2
Werven van vrijwilligers (O1)

De Stichting Stem voor Dieren is momenteel nog een eenmansbedrijf met een bestuur en enkele vrijwilligers. Om de activiteiten goed en adequaat te laten verlopen is er meer menskracht nodig.  Momenteel wordt er actief gezocht naar meer vrijwilligers. De taken waarvoor ondersteuning nodig zijn:

· Kantoorbezetting en bereikbaarheid;
Zodra de stichting zich gaat bewegen op het gebied van fondsenwerving is de kans groot dat meer mensen contact opnemen met het secretariaat om donateur te worden, vragen hoe men een actie kan starten, etc. De kantoorbezetting kan gestart worden door op de werkdagen van 9.00 uur tot 17:00 uur bereikbaar te zijn. Buiten deze tijden kan gewerkt worden met een antwoordapparaat. Daarnaast kan betreffende vrijwilliger het agendabeheer en algemene secretariële werkzaamheden doen.

· Financiële administratie
Uit de diverse fondsenwervende acties worden inkomsten gegenereerd. Daar staat tegenover dat er ook meer kosten gaan worden gemaakt. Het idee is om een vrijwilliger te zoeken die 10 uur in de maand de boekhouding verzorgt en managementrapportages verzorgt. Eventueel dient hier een eenvoudig boekhoudprogramma voor worden aangeschaft.

· Websitebeheerder
Momenteel wordt gewerkt met een professionele webbouwer F.Zollner. Om de website up to date te houden is het handig om een vrijwilliger aan te nemen voor het contentbeheer met een Content Management System. De betrokken vrijwilliger is hier 4 tot 6 uur per maand mee bezig.

Gezien de doelstelling van de stichting en de prettige werksfeer, betrokkenheid en organisatorisch vermogen van Nancy de Heer is de verwachting dat vrijwilligers voor deze taken niet moeilijk te vinden zijn. Daarbij speelt een rol dat motieven van vrijwilligers zijn: een rechtvaardige wereld, kansen voor iedereen, een verschil maken en doorzetten.

S8-K1 Ontwikkelen database met de stakeholders (O2)

Momenteel wordt er gewerkt aan een  heldere database met stakeholders. Wanneer deze correct en volledig is, kan er op een eenvoudige manier via e-mail met hen gecommuniceerd worden over de ontwikkelingen rond Stem voor Dieren. Dit houdt de stakeholders gemotiveerd en betrokken.

Z13-K12 Stem voor Dieren lid maken van IF (O3)

Door lid te worden van het IF worden de cursussen op het gebied van fondsenwerving toegankelijk voor de medewerkers van Stem voor Dieren. Hiermee kan een schat aan kennis worden opgebouwd. Daarnaast komt men in contact met gelijkgestemden in de wereld van de goede doelen en kan men netwerken. 

Z11-K2/K6/K7K8/K9/K10 Ontwikkeling website (O4)

De website was is inmiddels  toereikend genoeg om de mogelijke kansen via dit medium in te vullen. Een start is gemaakt met de ontwikkeling van enkele interactieve pagina's voor de jeugd en er zullen nog  een paar kleine aanpassingen gemaakt worden aan banners.

Z3/Z4-B1/B3/B5/B9 Jaarlijks opstellen van begroting, activiteitenplan en jaarverslag (O5)

Donateurs wensen steeds meer transparantie over wat er met hun geld gebeurt. Belangrijk is om deze documenten jaarlijks te publiceren op de website en via een elektronische nieuwsbrief te communiceren naar stakeholders en donateurs. 

Strategische marketingkeuzes
S4-K1/K2/K8 Online werving via de social media (M1)

Stem voor dieren heeft een sterk netwerk met stakeholders. Deze stakeholders hebben vaak een publieke functie en zijn actief op Twitter en Facebook met veel volgers. Via deze media kunnen de volgers attent worden gemaakt op de Stichting Stem voor Dieren. Dit vergroot de naamsbekendheid en kan uit eindelijk uitmonden in een eerste gift en daarna in een structurele gift. Online is een goedkope manier van fondsenwerving en gezien de financiële positie van Stem voor Dieren de enige manier om hiermee te starten. 

S15-K1/K8/K9 Ontwikkeling nieuwsbrief voor leerlingen basisonderwijs (M2) 

Maandelijks wordt r vanaf juni 2016 online een nieuwsbrief verstuurd met interessante onderwerpen naar de basisscholen over dierenverzorging en dierenwelzijn. Deze kunnen dan in de klas verspreid worden en besproken. De ouderen leerlingen kunnen zich abonneren op de digitale nieuwsbrief zodat zij deze zelf ontvangen. Naast de naamsbekendheid naar kinderen en hun ouders zijn de kinderen vaak de ambassadeurs om een fondsenwervende actie te organiseren zoals een “Koninginnedag” waar spullen voor een actie van Stem voor Dieren worden verkocht, een hardloopwedstrijd op het schoolplein waar de kinderen zich laten sponsoren door ouders, grootouders, buren, etc.

S5-B1/B3/B5/B8 Free publicity (M3)
Nancy de Heer is regelmatig in de publiciteit. Dierenwelzijn is hot news. Daarnaast komt zij bij de lokale TV in beeld over dierenverzorging. Advies is om dit uit te bouwen tot een vast item en aan te bieden bij de regionale en landelijke kinderprogramma’s. Dit verhoogt het vertrouwen in en de naamsbekendheid van de stichting. 

S5-B7 interesseren van bedrijfsleven (M4)

In de afgelopen tijd is er een start gemaakt om het bedrijfsleven te interesseren voor Stem voor Dieren. Contacten zijn gelegd via Linkedin. De toekomst is er op gericht om dit netwerk uit te breiden en persoonlijk in contact te komen met ondernemers om een van de projecten te financieren. 

Z1/Z8-K8 Ontwikkelen Businessplan/fondsenwervingsplan (M5)

Om handen en voeten te geven aan alle plannen is dit plan geschreven. Dit kan alleen succesvol zijn als aan de beschreven acties consequent en daadwerkelijk invulling wordt gegeven door de Stichting Stem voor Dieren.

Z1(S7)-B2/B6 Financiering educatieproject (M6)

Het realiseren van het dierenwelzijnproject is een van de belangrijke doelstellingen van de stichting. Om de financiering te realiseren moet er beroep worden gedaan op de vermogensfondsen, investeringen van uitgevers  en subsidies. Een en ander is afhankelijk van deze ontwikkelingen rond dit project.
5
Implementatie strategische keuzes
Voor dat we ingaan op de implementatie beschrijven we eerst een aantal basisprincipes voor fondsenwerving.

5.1
Basisprincipes
Positionering
De positionering van de Stichting Stem voor Dieren is:

Het goede doel dat zich inzet voor het dierenwelzijn door de jeugd te enthousiasmeren en voor te lichten hoe goed om te gaan met hun (huis)dieren en het milieu en daarnaast het financieel mogelijk maken van projecten die zich inzetten voor het dierenwelzijn en het milieu zowel in Nederland en buitenland.
Doelgroepen
De beoogde doelgroepen (donateurs) zijn:

· Kinderen en jongeren;

· Ouders en familie;

· Leden van organisaties die zich bezighouden met dierenwelzijn en het milieu;

· Mensen die niet gebonden zijn maar wel een sterke band hebben met dieren en het milieu;

· Bedrijfsleven.

Geefmotieven
Waarom geven mensen? De volgende redenen zijn de intrinsieke en excentrieke motivatieredenen:
· Iets terug willen doen (altruïsme)

· Zelf sociaal profileren (status/reputatie)

· Betrokkenheid bij dierenwelzijn(waarden)

· Zelf beter voelen (eigenbelang/schuldgevoel)

· Toegang tot netwerk (voordeel)

· Gevraagd worden  (schaamte of reputatie)
Onbekend maakt onbemind
In de onderstaande zogenaamde geefpiramide wordt aangegeven hoe mensen komen tot een gift en uiteindelijk overgaan tot het geven van een legaat of erfstelling. De ervaring leert dat actieve goede doelen na 4-5 jaar een legaat of erfstelling ontvangen. Een belangrijke randvoorwaarde is dat het publiek met het doel bekend raakt voordat zij overgaan tot een eerste gift. De daarop volgende stappen zijn dat men steeds meer en structureel gaat geven. Dit betekent voor Stem voor Dieren dat zij eerst moet werken aan de naamsbekendheid. 


Legaat of erfstelling


Grote gift


Speciale gift


Vaste gift


Eerste gift


Bekendheid met de organisatie

5.2 
Organisatorische implementatie
Werven van vrijwilligers (O1)
Met het werven van vrijwilligers is jongstleden begonnen. Vrijwilliger zijn te werven via diverse kanalen zoals: vrijwilligersorganisaties, ouderenorganisaties met leden die hun expertise aanbieden, vrijwilligersvacaturebanken en jongeren die maatschappelijke stage willen uitvoeren bij de stichting. Bij de laatste doelgroep moet de intentie zijn dat men als vrijwilliger wil blijven.

Ontwikkelen database met de stakeholders (O2)
Een eenvoudige activiteit die in gang gezet is. Belangrijk is dat deze data wordt bijgehouden en uitgebreid.

Stem voor Dieren lid maken van IF (O3)
Dit kan online en is snel geregeld. Regelmatig wordt er een cursus aanbod gedaan waar men zich voor in kan schrijven. De kosten hiervoor bedragen per cursus ongeveer €  75,-

Ontwikkeling website (O4)
De website is voor 95% gereed en dient alleen nog een pagina te krijgen “mee doen” en enkele interactieve pagina's voor kinderen om de online quiz te kunnen maken. De pagina is in overleg  ontwikkeld door Nancy de Heer, Luc Noorlander, Ferry Zollner en Sebastiaan Hoogwerf. Het onderhoud van de website dient nog structureel geregeld te worden. 

Jaarlijks opstellen van begroting, activiteitenplan en jaarverslag (O5)
Vooralsnog gaan we er vanuit dat dit businessplan als begroting en activiteitenplan voor 2015 geldt. 

5.3
Implementatie strategische marketing
Online werving via de social media (M1)
De eerste belangrijke stap is om de stakeholders te interesseren en te motiveren om hun social media in te zetten voor de Stichting Stem voor Dieren. De eerste drie berichten die zij versturen betreft alleen maar nieuws over de stichting en een verwijzing naar de website. Vervolgens kunnen de mensen opgeroepen worden om het doel of een project te steunen als donateur. Hier kunnen de verschillende doelgroepen voor worden aangesproken.

Op de website moeten de verschillende instrumenten voor handen zijn namelijk:

· Wordt donateur

· Het afgeven van een eenmalige machtiging;

· Het geven van een machtiging tot wederopzegging;

· Een eigen twitter-, facebook- en linkedinmodule;

· De mogelijkheid om mee te spelen in de goede doelen loterij de SupportActie;
Van elk lot van € 5,50 gaat 80% naar Stem voor Dieren (€ 4,40). De trekking is viermaal per jaar en mensen kunnen meespelen met een lot per maand of kwartaal tot wederopzegging. De hoofdprijs is een Fiat 500. Als een lotspeler voor Stem voor Dieren wint krijgt de stichting een bedrag van € 10.000,-.

· Een optie op de website dat men contact kan opnemen als men een erfstelling of legaat ter beschikking wil stellen.

Wat betreft de SupportActie dient nog opgemerkt te worden dat zij eventueel een professionele huis aan huiswerving willen voorfinancieren. De SupportActie treedt dan op als “bank” en de wervingskosten worden dan betaald. Deze worden terugbetaald door Stem voor Dieren uit de opbrengst van de € 4,40 die normaal naar het goede doel gaan. Als de schuld is afbetaald krijgt Stem voor Dieren weer de €4,40 per lot per trekking. De afbetalingstermijn duurt gemiddeld 15 maanden. De SupportActie gaat een dergelijke constructie pas aan wanneer er een stabiele organisatie staat met een redelijk aantal eigen donateurs.

De verwachting is dat uiteindelijk donateurs worden geworven met een gemiddelde bijdrage van
 € 60,- op jaarbasis. In 2013 is de prognose dat 150 donateurs zich aanmelden. Dit moet groeien in drie jaar naar 3.000 donateurs met een totale opbrengst van € 180.000,-   
Ontwikkeling nieuwsbrief voor leerlingen basisonderwijs (M2) 
De nieuwsbrief moet maandelijks gepubliceerd worden. Om de brief te verspreiden moeten de e-mailadressen van de secretariaten van de basisscholen verzameld worden. De verwachting is dat dit via de verschillende brancheorganisaties kan. Ook worden deze adressen aangeboden door betaalde diensverleners zie:  http://www.onderwijsadressen.nl/index.htm 

Naast voorlichting is ook een belangrijke doelstelling om de scholen in te zetten als fondswervend instrument. De verwachting is dat over drie jaar 10 scholen een actie voeren met een gemiddelde opbrengst van € 4.000,- per actie (€40.000,- op jaarbasis).

Free publicity (M3)
Het genereren van free publicity kan door nieuws te brengen dan wel het zelf te creëren. Bekend voorbeeld hiervan is de mus van “Domino’s D Day”. De mus werd opgezet en tentoongesteld in het Natuur Museum te Rotterdam. Na het plaatsen van de mus en een persbericht is het nooit zo druk geweest op de tentoonstelling. Een onsmakelijk voorbeeld, maar ter illustratie. Als er geen nieuws is maak het dan zelf.

Verder kan free publicity  gegenereerd worden met een educatief TV programma over de verzorging van huisdieren voor de lokale omroepen dan wel de landelijke TV zenders. De uitrol hiervan is van klein naar groot. Een goed programmaformat wordt vaak overgenomen door de landelijke media.

Met free publicity wordt er geen geld in het laatje gebracht (direct) maar draagt wel bij aan de naamsbekendheid van het doel. 

Interesseren van bedrijfsleven (M4)
Linkedin is het medium om persoonlijk in contact te komen met ondernemers. Via dit medium kunnen de ondernemers zich aanmelden voor de nieuwsbrief. Ook hier geldt weer dat de eerste stap is hen bekend te maken met de organisatie. In een later stadium kan contact gezocht worden om een project te steunen. Men is soms genegen om een specifiek omschreven project te steunen. Reden hiervan dat doel duidelijk is, tijdsgebonden en er geen verdere verplichtingen aan zitten (cause related marketing). De verwachting is dat na drie jaar 5 projecten worden geadopteerd door ondernemingen. De opbrengsten bedragen dan ongeveer € 20.000,- op jaarbasis. 
Ontwikkelen Businessplan/fondsenwervingsplan (M5)
Het businessplan moet de leidraad zijn voor de uit te voeren acties om de Stichting Stem voor Dieren inhoudelijk, financieel en organisatorisch tot ontwikkeling te brengen. Dit kan alleen wanneer de activiteiten consequent en met daadkracht worden uitgevoerd. Dit laat onverlet dat de omgeving steeds veranderd en er zich steeds nieuwe kansen voordoen en die aangegrepen moeten worden. Een plan is maar een papieren document en moet indien noodzakelijk aangepast worden. Het advies is om dit ook te doen en met name om naar derden duidelijk te maken waar je meebezig bent en intern niet van het pad raakt. 

In dit plan worden ook uitspraken gedaan over inkomsten. Dit zijn aannames die rederijkerwijs te verwachten zijn als alle acties succesvol verlopen. Als er ergens een kink in de kabel komt omdat een partij niet wil meewerken, kunnen de inkomsten tegenvallen en dient er een alternatief plan bedacht te worden. 

Financiering educatieproject (M6)
Inmiddels is het eerste project gereed om in de markt gezet te worden. Educatief uitgeverij Matetak zal een deel van de financiering hiervoor op zich nemen. De aanvullende kosten zoals geld voor de campagne rondom de lancering van het project,  zullen gegenereerd worden doormiddel van sponsor, fondsen  vanaf mei 2016. 

 Zodra de stichting financieel draagkrachtig genoeg is zal er maandelijks een salaris worden gereserveerd voor Nancy de Heer met terugwerkende kracht vanaf januari 2017. De jaren hiervoor heeft zij eerst vrijwillig gewerkt. 
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