Activiteitenplan Stem voor Dieren
Periode: januari 2025 tot en met juni 2026


1. Fundament leggen voor (landbouw) dierenrechten in de wet
In 2024 heeft Stem voor Dieren zich gericht op het verkennen van juridische mogelijkheden om dierenrechten structureel te verankeren in de grondwet. De aanleiding was het besluit van het toenmalige kabinet om een ‘dierwaardige veehouderij’ uit te stellen tot 2040. Dit bemoeilijkte onze inzet voor structurele verbetering.
Uit ons vooronderzoek bleek dat eerst de Wet dieren onder de loep genomen moet worden. Die bevat namelijk open normen zoals ‘redelijk doel’ en ‘de intrinsieke waarde van het dier’ – termen die momenteel misbruik in de hand werken.
In 2026 wordt, afhankelijk van financiering en de uitkomsten van de educatieve projecten (zie punt 2), juridisch onderzoek uitgevoerd naar deze wet. Hiervoor wordt sponsoring aangevraagd.

2. Essaywedstrijd en scriptieopdracht voor studenten
Doel: bewustwording creëren onder jongeren over misstanden in de intensieve veehouderij door misleidende teksten in de Wet dieren. 
We onderzoeken de mogelijkheid om:
· Een scriptieopdracht aan te bieden aan een rechtenstudent, met focus op bestuursrecht, dierenrecht, open normen en handhaving. Het onderwerp heeft verbanden met het leerstuk van open normen in het straf- of bestuursrecht, handhaving en de verhouding van Europese regels en nationale invulling. En natuurlijk met dierenrecht.
· In samenwerking met een docent aan de Radboud Universiteit een landelijke essaywedstrijd op te zetten voor studenten en promovendi, mogelijk in samenwerking met de Vereniging voor Dierenrecht.

3. Juridische procedure tegen Sebava (boer Straathof) Intrekking bouwvergunning megastal.
Op 1 april 2025 deed de rechtbank Roermond uitspraak in de zaak die Stem voor Dieren, samen met MOB en Animal Rights, aanspande tegen Sebava – het bedrijf van de omstreden veehouder Adriaan Straathof. We gaan in 2025 in hoger beroep bij de Raad van State.
De zaak werd afgewezen op de volgende gronden, waar we mee aan de slag willen:
1. Brandveiligheid
De rechtbank achtte het rapport van Fire Safety – opgesteld in opdracht van Sebava – voldoende om aan te nemen dat de brandveiligheid op orde is. Indien Stem voor Dieren een kritisch rapport van een onafhankelijke brandveiligheidsdeskundige kan overleggen, biedt dit punt volgens onze advocaat serieuze kans op succes in hoger beroep.
2. Dierenwelzijn in de stal
Volgens de rechtbank valt dierenwelzijn niet onder de toetsing van een milieuvergunning. De Wet milieubeheer voorziet hier niet in. Milieu is geen kernactiviteit van Stem voor Dieren, maar lijkt in dit soort zaken een grotere kans van slagen te hebben dan dierenwelzijn. We gaan in overleg met andere organisaties van wie dit wel een kernthema is. 
3. Toets op dierenmishandeling (Wet Bibob)
De rechtbank oordeelde dat de statutaire doelen van Stem voor Dieren en mede-eisers zich niet primair richten op het bestrijden van criminaliteit. Daarom ontbrak volgens de rechtbank het procesbelang om Bibob-gerelateerde argumenten aan te voeren. Wij achten deze redenering onhoudbaar en overwegen nadrukkelijk om juist op dit punt principieel hoger beroep in te stellen. Tevens zullen we hier nader juridisch advies op inwinnen en indien nodig de statuten herzien.
Stand van zaken juni 2025: hoger beroep is inmiddels ingesteld.

4 Educatie: boek voor jongeren over dierenrechten
In 2024 is gestart met de inhoudelijke voorbereiding van een educatief boek over dierenrechten, gericht op middelbare scholieren (13–16 jaar). Het boek wil jongeren op een toegankelijke en onderzoekende manier laten kennismaken met het thema dierenrechten, en hen bewust maken van hun vermogen om bij te dragen aan het terugdringen van dierenleed in de intensieve veehouderij. Zo kan een nieuwe generatie toewerken naar de uiteindelijke afschaffing van dit systeem."
Inmiddels is het schrijfproces gestart door de auteur binnen de stichting. De verwachting is dat het boek in het voorjaar 2026 gereed zal zijn. Er wordt nog nagedacht over de vorm waarin de opdrachten aan leerlingen worden aangeboden. Een goede ingang naar de scholen is essentieel. Daarover wordt in de loop van dit jaar gesproken met een externe partij die beschikt over relevante contacten in het onderwijs.
· Werktitel: Van wie is de wereld eigenlijk?
· Kenmerken: helder taalgebruik, persoonlijke toon, maatschappelijke context en verdiepingsopdrachten.
· Status juni 2025: inhoudelijke opzet is in ontwikkeling.

5. Campagne: Hervorm de NVWA
Vanaf februari 2025 is de campagne Hervorm de NVWA gelanceerd. Dit is een samenwerking tussen PINK!, Animal Rebellion, XR Landbouw en Stem voor Dieren. De campagne bestaat uit een website met een manifest en een petitie met het doel om de NVWA te hervormen. Daarnaast heeft de campagne eigen social media-accounts. Ons logo staat op de website en op social media. Daarnaast brengen we de actie onder de aandacht via onze eigen kanalen. De campagne wordt meegenomen in ons communicatieplan.

6. Politieke partijprogramma’s
Op 29 oktober 2025 vinden Tweede Kamerverkiezingen plaats. We zullen input sturen naar alle deelnemende politieke partijen over de onderwerpen dierenrechten, dierenwelzijn en handhaving op dit gebied. Hierin nemen we de standpunten uit onze campagne Hervorm de NVWA mee, evenals de input die naar voren komt uit onze overige (juridische) projecten.

Op deze fundamenten zullen we in 2025/2026 verder bouwen. Ons doel blijft daarmee onveranderd
